
  議会運営委員会会議記録（概要） 

令和５年１１月２４日（金） 

 開  会（午後１時３０分） 

島田議長 本日は、令和５年第４回定例会の日程等、決算認定案件に対する討論・

採決方法について協議をお願いします。また、昨年同様、開会前の午前９

時から広聴広報委員会が主催する議場コンサートが行われますので、併せ

て報告します。 

 【議 事】 

  ⑴ 令和５年第４回定例会の日程等について 

  ①市長提出議案の報告等 

中村副市長 議案件名表のとおり、議案第１１９号から議案第１３６号までの１８

件を提出します。（※議案第１１９号から議案第１３６号までの議案の

概要を説明） 

   ②会期予定（案）等の説明 

 ※瀧澤議会事務局参事が日程概要（案）と会期予定表（案）に基づき説明 

   ③一般質問者数の確認 

 公明党              ５人 

至誠自民クラブ          ５人 

自由民主党・無所属の会      ５人 

日本共産党所沢市議団       ４人 

 市民クラブ未来          ２人 
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 さきがけ             ２人 

 ところざわ市民会議        ２人 

 参政党              １人 

 立憲民主党            １人 

 れいわ新選組           １人 

 維新の会             １人 

 ※以上、２９人から通告があった。 

（散会後、２０番議員が取り止めたため２８人となった。） 

粕谷委員長 一般質問の日数は５日間、１日目から４日目までは１日６人、５日目が

５人となります。 

   ④会期日程の決定 

粕谷委員長 その他の会期予定は、案のとおりでよろしいですか。（委員了承） 

   ⑤一般質問順位の決定（抽選） 

 休  憩（午後１時５０分） 

 再  開（午後１時５９分） 

 一般質問順位について、別紙のとおり決定した。 

   ⑥決算認定案件に対する討論・採決方法について 

 ➊ 討論通告者の報告 

  日本共産党・・・花岡議員 

   認定第１号、第６号、第７号に反対 

 賛成・・・なし 
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 ➋ 討論順位の決定 

  花岡議員のみに決定した。 

 ➌ 採決方法の確認 

粕谷委員長 委員会で多数で決したものは起立採決、その他のものは簡易採決でよろ

しいか。（委員了承） 

   ⑦一般質問通告締切日時について 

 １２月４日（月）議案調査日１日目の正午 

   ⑧議案質疑通告締切日時について 

 １２月５日（火）議案調査日２日目の正午 

粕谷委員長  通告締切日の午後は、執行部とのヒアリングとして設定しています。

効率的な議会運営に御協力をよろしくお願いします。 

   ⑨議員提出議案提出締切日時について 

 １２月１１日（月）一般質問調査日・議事整理日１日目の正午 

   ⑩請願・陳情書受付締切日時について 

 １１月２７日（月）正午 

  ⑵ 議会運営に関する事項について 

   ①出席要求について 

粕谷委員長 出席要求については、市長、副市長及び経営企画部長は常に出席要求

し、それ以外の理事者については、９月定例会と同様とすることでよろ

しいですか。（委員了承） 

３月定例会以降の出席要求について、正副議長、正副委員長で市長と
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協議したいと考えております。協議の結果については、改めて御報告し

ます。 

   ②通年会期制の導入について 

・市民説明会について 

粕谷委員長 先日の１１月２１日、２２日の２日間において、４か所のまちづくり

センターで通年会期制導入に関する市民説明会を実施しました。改めて

委員の皆様にはお疲れ様でした。ありがとうございました。 

４か所合計で６９人の市民の皆様に参加していただきました。 

委員長から説明を行い、その後質疑となりましたが、通年会期制その

ものに対しては、メリットがよく分からないという御意見がありました。

所沢市自治連合会会長安田敏男さんは反対を表明されていました。その

他の方はうなずいていたという印象でした。ほかに、議員活動の在り方

などについていろいろとご意見をいただきました。おおむね通年会期制

の導入に関する説明会は、特に支障なく終わったものと思っています。 

委員の皆様から感想等がありましたらお願いします。 

大石委員 パブリックコメント手続では、この問題は当然反対の意見がありまし

たが、選挙後に協議してほしいことや説明会をもっと開いてほしいとの

意見があってこのような形で進めてきたところである。説明は難しいと

いうことを改めて思ったが、最終的には私が出席した説明会では、新市

長と議会が仲良くやってくださいといったまとめであったと感じた。今

後は、議長、議運の委員長が市長と話し合っていただきたいと考えてい



- 4 - 

る。 

   ③３月定例会の日程について 

粕谷委員長 ３月定例会の日程案について、正副委員長案をあらかじめ配信してい

ます。令和５年３月定例会からの変更点として３つ記載しています。事

前ヒアリングの廃止、先行審議日程の廃止、議案質疑・一般質問通告締

切日の変更です。 

今年の３月定例会では先行審議案件の審議、その後当初予算等の審査

としていましたが、執行部において１２月定例会に３月定例会で先行審

議としていた補正予算等を上程することとしたため、先行審議審査の日

程を設定する必要がなくなりました。 

また、事前ヒアリングについては、先行審議案件が１２月定例会に上

程されたことや議案書の配付から事前ヒアリングの実施まで期間が短

く、十分に議案を読み込めなかったとする議会運営委員会での委員から

の意見を受け、当初予算の議案調査日を３日間とすることで、事前ヒア

リングを廃止するものです。なお、今年の３月は先行審議案件と当初の

議案とで事前ヒアリング２日、議案調査日２日の計４日間としていまし

た。 

一般質問通告締切日と議案質疑通告締切日については、今年の３月定

例会では、議案調査日の１日目を議案質疑通告締切日、２日目を一般質

問通告締切日としていましたが、事前ヒアリングがなくなったことによ

り６月、９月、１２月定例会と同様に、１日目を一般質問通告締切日、
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２日目を議案質疑通告締切日とし、分かりやすい締切りの設定とするも

のです。 

開会日については、パブリックコメントで示した１５日に加えて、１

８日、２０日の３パターンを案として示しています。なお、令和６年３

月定例会の開会予定日は１２月１４日に市長において決定されることと

なります。 

令和６年と令和７年のそれぞれ３パターンを示しています。２年分を

示した理由は来年はうるう年のため、令和７年も案として示しています。 

通年会期制の概要では２月１５日を開会日としているところですが、

執行部との話の中で、２月１５日は非常に厳しい日程ということを聞い

ていますので、できれば１８日、２０日とすることで、執行部の負担も

減るものと感じています。 

なお、小中学校の卒業式についてですが、中学校の卒業式を議会日程

で考慮し休会とし、小学校の卒業式については、考慮せず、休会としな

いこととなります。 

この案についてご意見等ありますか。 

大石委員  議長に質問だが、小学校の卒業式の件については、これまでは議長が

教育委員会と話をして決定してきたかと思うが、この件については代表

者で報告したのか。 

島田議長  先日、教育委員会が見えられて、方針が変わり、以前は小学校の卒業

式にも呼ばれていましたが、示されたことは、義務教育の最後である中
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学校の卒業式にお呼びしたい。小学校については、各校長先生の判断と

いう形とのことでした。 

粕谷委員長  ３月定例会の日程については、持ち帰りとし、次回以降に協議したい

と思いますのでよろしくお願いします。 

 ４ その他 

 ・視察について 

粕谷委員長 １月１８日（木）・１９日（金）の２日間を予定しています視察につ

いてですが、神奈川県横須賀市議会、京都府精華町議会とさせていただ

きました。視察内容につきましては、両議会共に通年会期制を導入して

おり、その通年会期制における議会運営をメインに議会改革について視

察を行いたいと思いますのでよろしくお願いします。 

  ・ヒアリングについて 

粕谷委員長 一般質問のヒアリングについては、原則、一般質問調査日の３日間で

終えることを確認しています。円滑な議会運営となるよう、よろしくお

願いします。 

  散  会 （午後２時２１分） 

 


